Instrucciones para las composiciones

Prof. Ignacio López-Vicuña

*Todas las tareas y composiciones deben estar impresas y a doble espacio.

Todas las composiciones deben entregarse a tiempo, escritas en computador a doble espacio. Deben entregarse en clase o dejarse en el buzón (mailbox) del profesor, no se aceptarán trabajos enviados por correo electrónico. Deben incluirse todos los signos ortográficos como acentos y marcas diacríticas (á, ü, ñ, etc.). Las composiciones serán evaluadas según: 


- contenido


- vocabulario


- gramática y ortografía

Toda composición debe tener una tesis o punto central, y una serie de argumentos o información que apoyan (support) la tesis. Una buena composición además debe contener ideas y puntos de vista originales, propios del autor. 
Primera versión
La primera versión que entreguen es la más importante, ya que vale 70% de la nota. Asegúrense de revisar muy bien, conseguir que un amigo/a la lea detenidamente (proof-reading) y utilicen el corrector de gramática  y ortografía de Ms Word. 

Auto corrección

Después de recibir su composición corregida por el profesor, deberán entregar una lista de los errores más significativos (hasta un máximo de 20), primero el error (tachado con una raya) y luego la versión correcta. Este trabajo de auto-corrección recibirá un 30% de la nota. Por ejemplo, si en la primera versión el alumno escribió: 


Mi lugar favorita para relajándome está la playa. Me gusto ir en la playa porque 
allí son muchos chicos y chicas que son divirtiendo. 

En la versión corregida debe numerar los errores y corregirlos: 

1. Mi lugar favorita para relajándome está la playa. 



   Mi lugar favorito para relajarme es la playa. 

2. Me gusto ir en la playa porque allí son muchos chicos y chicas que son divirtiendo. 

   Me gusta ir a la playa porque allí hay muchos chicos y chicas que se están divirtiendo. 
Importante: 

*Deben usar oraciones completas para que quede claro el significado de las palabras. 
*¡No corrijan el mismo error dos veces!
Errores fatales
Ninguna composición puede contener 5 o más de los siguientes “errores fatales.” De lo contrario, la composición recibirá automáticamente una nota C-. Estos son errores básicos que todo estudiante de español de nivel avanzado debe conocer y evitar:

*Concordancia de género y número de los sustantivos comunes. Por ejemplo, el caballa en vez de “el caballo” o “la yegua.” O los estudiantas en vez de “los estudiantes”; nuestro amigos en vez de “nuestros amigos.” Deben verificar el género de los sustantivos más comunes, eg. la mano, el poeta, etc. 

*Conjugación de los verbos en presente. Por ejemplo, yo canta en vez de “yo canto” o nos prefieren en vez de “nosotros preferimos.” También es un error fatal no conjugar un verbo (e.g. yo cantar en vez de “yo canto”). 
*Acentos sobre los verbos. Es un error fatal no poner un acento sobre un verbo cuando éste cambia el significado del verbo. Eg. camino vs caminó, salte vs salté. 

*Uso de tiempo “potencial” por imperfecto. Por ejemplo, “el año pasado yo caminaría mucho en las montañas” en vez de “el año pasado yo caminaba mucho en las montañas.” En inglés “would” tiene el significado de “used to” pero en español no; en español “caminaría” tiene el sentido de “would … if”. Yo caminaría si tuviera tiempo. Para expresar la idea de “used to do …” usamos imperfecto: caminaba, salía, decía, hablaba. 

*Uso de gerundio por infinitivo. En inglés podemos decir “it’s nice to walk” o “walking is nice” pero en español no podemos decir “caminando es agradable.” Solamente se usa infinitivo (caminar, hablar, salir, comer) cuando se usa un verbo como sustantivo: “caminar es agradable”. Eg. Prefiero no saliendo por “Prefiero no salir”; Me gusta a caminando por “Me gusta caminar”.

*Vocabulario y puntos gramaticales estudiados en clase. Deben usar correctamente las formas gramaticales (verbos reflexivos, por/para, subjuntivo, etc.) estudiadas en clase y el vocabulario aprendido en las lecturas. 

Símbolos de corrección para las composiciones
lex

error léxico, la palabra es incorrecta o debe usarse otra expresión

vb

el verbo o el tiempo verbal (tense) está usado incorrectamente

v. reflex.
hace falta un pronombre reflexivo, o está usado incorrectamente

s/pl

uso incorrecto del sustantivo, debe ir en singular o en plural

gen

uso incorrecto del género, masc/fem

^

debe insertarse una palabra que falta

s/e

debe usarse “ser” en vez de “estar” o viceversa

p/p

“por” en vez de “para” o viceversa

ingl.

la expresión es un calco del inglés o un “falso cognado”
()

un círculo indica que debe corregirse una expresión

?

indica que no se entiende el significado de la frase

